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INTRODUCCIÓN 
 

 

La calidad de vida de una población está determinada por el acceso la satisfacción y  

condiciones y la satisfacción  de sus Necesidades Básicas. En este sentido, se considera 

que se goza de calidad de vida cuando se puede contar con vivienda digna, servicios 

públicos, salud, educación, entretenimiento, apoyo psicosocial, entre otros aspectos, los 

cuales brindan al individuo las posibilidades de desarrollarse. 
 

La Cámara de Comercio de Valledupar, en su interés por propiciar espacios de 

crecimiento no solo a nivel empresarial en su jurisdicción, sino identificando los niveles 

de crecimiento y problemáticas sociales en la región,  diseña y ejecuta  la presente 

Caracterización Socioeconómica en el Corregimiento de Cuatro Vientos, municipio de El 

Paso, departamento del Cesar,  el cual viene presentando serios problemas de orden 

público derivados de la venta ilegal de combustible desde hace más de 6 años se viene 

realizando en esta zona corregimental .  
 

Se suministrará información detalladas en cuanto a los Indicadores de Necesidades 

Básicas, Ingresos por Vivienda, Acceso a los bienes y servicios públicos y el desarrollo de 

la comunidad, además de la plena identificación de las mediciones que por su naturaleza 

ánomala se constituyen en hallazgos destinados a presentar alternativas de solución 

dentro de las cuales estarían las relacionadas con políticas públicas municipales y 

departamentales. 

 

Recientemente, mediante la rresolucion N° 0210 del 9 de febrero de 2016, el Consejo 

Nacional Electoralaprobo la inscripcion de Valledupar en el registro de encuestadores de 

esa entidad, por el termino de 2 años, contados a partir de la fecha de expedición de la 

resolución, la cual autoriza legalmente a nuestra entidad para adelantar este tipo de 

investigaciones que soportan estadísticamente el desarrollo regional. 
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FICHA TÉCNICA 
 

La captura de la información para la Caracterización Socioeconómica del corregimiento 

de Cuatro Vientos, municipio de El Paso, Cesar, se realizó a través de un censo a 601 

viviendas, durante los días 9, 10 y 11 de Marzo del año 2016, mediante el uso de la 

plataforma virtual  de la Cámara de Comercio de Valledupar, la que incluye un grupo de 

componentes, los cuales se toman como insumo para el análisis.  

 

Cada componente desarrolla una serie de preguntas, las cuales desglosan la vida diaria 

de cada encuestado y su familia. En la plataforma virtual están desplegadas 67 preguntas, 

agrupadas en 6 núcleos, las cuales, para tener la opción de ser efectivas, se hace necesario 

indicar el tipo de encuesta, adjuntar una foto de la casa con su respectivo sticker  de 

identificación de Censado, que demuestra que fue visitada y la georeferencia del espacio 

físico desde el GPS de la Tablet con la que se realiza la encuesta.   

 

Es así como se obtuvieron los datos básicos sobre: vivienda,  salud, seguridad social,  

educación, aspecto psicosocial, aspecto económico y seguridad. El equipo de 

encuestadores lo conformaron funcionarios de la Cámara De Comercio de Valledupar, 

encargados de manejar la plataforma y aplicar la encuesta familia por familia.  Así mismo 

se contó con profesionales del área Psicosocial integrada por dos psicólogos y dos 

sociólogas vinculados a la entidad, y se incluyeron estudiantes de los programas de   

Psicología y Sociología de la Universidad Popular Del Cesar.  

 

Tamaño de la Muestra 601 viviendas 

Realizada por Cámara de Comercio de Valledupar 

Financiada por Cámara de Comercio de Valledupar 

Población Objeto Habitantes corregimiento Cuatro Vientos 

municipio El Paso Cesar 

Número de Preguntas 67 preguntas principales 

Instrumento Aplicado Encuesta directa 
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IDENTIFICACIÓN DE LA POBLACIÓN 

 

Cuatro Vientos, es un corregimiento del municipio de El Paso, Cesar, distante,  nueve 

kilómetros de este, con una temperatura de 36° a 38°. Cuenta con un número aproximado 

de 601 viviendas, privilegiado no solo por la cantidad y calidad de los recursos 

agropecuarios y mineros, sino por la calidez de su gente, situación que ha venido 

cambiando desde hace algún tiempo, debido a que un gran número de la población se ha 

dedicado a la venta ilegal de gasolina y cambiando sus anteriores fuentes de trabajo, por 

actividades que según ellos, han sido más rentables a nivel económico.  

 

Esta bonanza de combustible trajo consigo que las cadenas productivas y el desarrollo 

económico de la región fueran abandonados, para dedicar todo el tiempo, al tráfico ilegal 

de este producto, al derroche de dinero y a un sinnúmero de actividades ilegales como la 

prostitución, venta ilegal de drogas, alcoholismo y deserción escolar.   

 

A esto, se suma el cambio en la percepción y cultura del vendedor, el cual ha centrado su 

vida y entorno familiar en esta “bomba de tiempo” en la que se ha convertido dicha 

problemática. En la actualidad, esta situación  trajo consigo la presencia de la fuerza 

pública, protestas de la comunidad del corregimiento, desempleo e inseguridad de los 

habitantes.  

 

A continuación se registran los resultados de dicha caracterización en el corregimiento de 

Cuatro vientos, en todo lo relacionado con los aspectos económicos, sociales y 

psicológicos que presenta la población encuestada y su entorno familiar.  
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IDENTIFICACIÓN POR GÉNERO 

 

Como se puede observar el 68% de la población encuestada corresponde al género 

femenino que representa 343 mujeres, por otro lado un 32%  corresponde a la población 

masculina, lo que sería aproximadamente 159 hombres del total de la muestra. 

 

Cuadro 1: Identificación Por Genero 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1: Identificación Por Genero 

 

 

 

 

 

 

 

SEXO CANTIDAD DE PERSONAS 

POR GÉNERO 

Femenino 343 

Masculino 159 

TOTAL GENERAL 502 

FEMENINO 
68% 

MASCULINO 
32% 
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IDENTIFICACIÓN POR EDAD 

Con relación a los datos que se encuentran en la gráfica en términos porcentuales, se 

observa que el 32% de la población encuestada estuvo integrada por personas entre 26 y 

35 años de edad, siendo estas las edades más representativas  de la población; así, mismo 

el 20% corresponde a edades entre 36 y 45 años que representa a 96 personas de la 

población total encuestada; el 20% a edades entre 46 y 55 años; el 16% entre 18 y 25 años y 

por último, el 11% corresponde a la población entre 56 y 65 años.  

 

De la población total que habita en el corregimiento de Cuatro Vientos,  el 53% de la 

misma es adulta en edad productiva para trabajar, el 43% está constituida por menores 

de edad y solo el 4% es de adultos mayores, es decir, que tienen entre 66 y 85 años o más.  

 

Cuadro 2: Identificación Por Edad 

 

 

 

 

 

 

 

                              Figura 2: Identificación Por Edad 

 

Entre 18_25 
16% 

Entre 26_35 
32% 

Entre 36_45 
20% 

Entre 46_55 
20% 

Entre 56_65 
11% 

Menores 17 
1% 

EDADES CANTIDAD DE PERSONAS 
POR EDAD 

Entre 18 - 25 74 

Entre 26 - 35 153 

Entre 36 - 45 96 

Entre 46 - 55 93 

Entre 56 - 65 52 

Menores 17 3 

TOTAL GENERAL 471 
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ESTADO CIVIL 

Dentro del contexto social del núcleo familiar es importante conocer el estado civil actual 

de las personas del hogar,  incluyendo las uniones de hecho, las civiles o religiosas, con 

respecto a esto, el 58% de la población del corregimiento de Cuatro Vientos viven en 

unión libre; un 18% de la población tiene estado civil soltero; un 14% de la población que 

es casada frente a un 5% de separados  y viudos; con respecto a esto, se puede concluir 

que la mayor parte de los habitantes del corregimiento de Cuatro Vientos  han 

constituido una familia sin existencia de un vínculo marital civil o religioso 

 

Cuadro 3: Estado Civil 

.  

 

 

 

 

 

 

Figura 3: Estado Civil 

 

 

 

GRUPO ÉTNICO  

Casado 
14% 

Separado 
5% 

Soltero 
18% 

Unionlibre 
58% 

Viudo 
5% 

ETIQUETAS 

DE FILA 

ESTADO CIVIL 

Casado 70 

Separado 25 

Soltero 90 

Unión libre 290 

Viudo 27 

TOTAL 

GENERAL 

502 
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Cuadro 4: Grupo Étnico 

 

 

 

 

 

 

La variable grupo étnico, es de mucha importancia dentro de la caracterización 

socioeconómica realizada en el corregimiento de Cuatro Vientos, ya que permite 

acercarse a las cualidades específicas poblacionales culturales de estos grupos étnicos,  

además de dar a conocer a que grupo poblacional definido pertenecen los habitantes del 

corregimiento; con respecto a lo anterior se obtuvo las siguientes cifras en la encuesta 

aplicada: 49% de la población no pertenece a ningún grupo étnico, el 27% es mestiza, el 

23% es afrodescendiente y por último, una minoría de la población, específicamente el 

1%,  pertenece a la población indígena.  

 

 

Figura 4: Grupo Étnico 

 

 

 

AFRODESCEND

IENTE 

23% 

INDIGENA 

1% 

MESTIZO 

27% 

NINGUNO 

49% 

PALENQUERO 

0% 

ETIQUETAS DE 

FILA 

CANTIDAD DE PERSONAS POR 

GRUPO ETNICO 

Afrodescendiente 114 

Indígena 7 

Mestizo 134 

Ninguno 246 

Palanquero 1 

TOTAL GENERAL 502 
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LUGAR DE NACIMIENTO 

Dentro de esta caracterización es relevante poder identificar la procedencia de las personas que 

viven en el corregimiento, es así como se aprecia en este sentido, que el 32% de la población 

encuestada es nativa del municipio de El Paso. No obstante existe un porcentaje significativo de 

personas que se identificaron como no oriundas del mismo, con procedencia incluso, de otros 

departamentos, lo que permite inferir que la opción de poder generar ingresos rápidos a través de 

la venta de combustible ilegal, se convirtió en un gran atractivo para dejar sus lugares de origen, 

y trasladarse al corregimiento de Cuatro Vientos. 

De igual modo se aprecia, que solo un 7% de esta población procede de la ciudad capital del 

departamento (Valledupar) y algunos otros municipios cercanos tales como Chimichagua, 

Chiriguana e incluso, el propio corregimiento de Cuatro Vientos, solamente aporta el 5% de la 

población encuestada. 

 

 

Figura 5: Lugar de nacimiento 

 

 

 

 

 

 

AGUSTIN 
CODAZZI 

4% 

ASTREA 
4% 

BOSCONIA 
9% 

CHIMICHAGUA 
2% 

CHIRIGUANA 
5% 

CUATRO 
VIENTOS 

5% 

FUNDACION 
2% 

EL PASO 
32% 

VALLEDUPAR 
7% 

OTROS 
30% 
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TIEMPO DE RESIDENCIA EN EL CORREGIMIENTO 

La variable tiempo de residencia en el lugar,  permite deducir  que parte de la población es nativa del 

corregimiento de Cuatro Vientos (19%) y de acuerdo a los resultados de la encuesta, el 52% reside allí 

desde  hace más de diez años, aunque no garantice esto, que sean nativos del corregimiento  mientras 

que el 19% de la población vive allí hace un mes o más y manifiesta haber llegado a vivir en el 

corregimiento por la actividad económica que se viene desarrollando del comercio ilegal de 

combustible, tal y como se explicó en el ítem anterior. 

 

Cuadro 5. Tiempo de residencia 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 6. Tiempo de residencia 

 

 

10 años o más 
52% 

1-3 años 
4% 

1 mes 
1% 

2-6 meses 
3% 

3-5 años 
8% 

5-10 años 
12% 

6-12 meses 
1% 

No 
0% 

Toda la vida 
19% 

TIEMPO CANTIDAD 

10 años o más 263 

1-3 años 19 

1 mes 2 

2-6 meses 12 

3-5 años 42 

5-10 años 62 

6-12 meses 4 

No 1 

Toda la vida 97 

TOTAL GENERAL 502 
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VIVIENDA 

Apoyados en el concepto de vivienda digna del Comité de Derechos Humanos de la 

ONU, que en su Observación General Nº 4 reza que “es aquella vivienda donde los 

ciudadanos o las familias pueden vivir con seguridad, paz y dignidad.” Y además en el informe 

“Un Habitat, Urbanización para el desarrollo humano” (Giraldo et ál., 2009), que define la 

vivienda como “un bien complejo, el cual se adquiere, más allá de la construcción que se va a 

habitar, que debe estar en una ciudad particular y tener una localización dentro de esa ciudad, con 

todos los atributos de su entorno. Es, además, un bien que tiene un precio.” De acuerdo con este 

concepto, para analizar el tipo de vivienda en la que habita la población del 

corregimiento, es necesario establecer una clasificación en la que encaje cada vivienda 

habitada por cada familia, por lo que este capítulo de la encuesta desglosa una serie de 

opciones para este fin.  

 

ESTADO DE LA VIVIENDA A LA HORA DE LA ENCUESTA 

 

Teniendo en cuenta los componentes del instrumento aplicado, el estado de la vivienda a 

la hora de la encuesta,  hace referencia a la cantidad de encuestas que efectivamente 

fueron respondidas por el jefe de hogar o por un miembro de la familia mayor de edad, 

que se encontraba en la vivienda a esa hora.  El tipo, encuesta no atendida, se refiere 

aquella que en el momento de la visita a la vivienda, la familia presente no atendió a los 

encuestadores. La encuesta tipo, cerrada, indica que la vivienda estaba desocupada al 

momento de la visita. En base a esto, se visitaron por parte de los funcionarios de Cámara 

de Comercio de Valledupar, un total de 601 viviendas en el corregimiento de Cuatro 

Vientos (El Paso, Cesar), de las cuales el 5% estaban cerradas. Así mismo el 11% de las 

familias presentes en las viviendas no atendieron la visita de los funcionarios, mientras 

que 507 es decir, el 84% de los hogares visitado, respondieron la encuesta de manera 

efectiva.  

Cuadro 6: Tipo de Encuesta 

 

TIPO DE ENCUESTA CANTIDAD DE ENCUESTAS 

Cerrado 30 

No Atendió 64 

Normal 507 

TOTAL GENERAL 601 
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Figura 7: Tipo de Encuesta 

 

TENENCIA DE LA VIVIENDA 

 

La primera característica a estudiar es la forma en la que el jefe de hogar hace posesión o 

tenencia de la vivienda que habita.  Para ello se evalúa si la posesión de la vivienda se 

realiza a través del arriendo, a través de la convivencias en un inmueble familiar, si la 

casa es propia y cuyo pago ya fue saldado a un tercero, si es propia, pero aún está siendo 

pagada a un tercero, si por el contrario, es una construcción de invasión en un terreno de 

un privado o lote del Estado.  

 
  

Como resultado, se pudo establecer que de las 601 viviendas visitadas, en el 

corregimiento de Cuatro Vientos (El Paso, cesar), la encuesta fue aplicada de forma 

efectiva a 501 hogares. Se identificaron 106 casas habitadas en arriendo, 29 viviendas 

familiares, 7 están ubicadas en terrenos de invasión, 2 sin conocer su estado, 289 

viviendas propias pagadas totalmente y 68 son casas propias que están pagándose aún.  

Es de resaltar que 102 viviendas no atendieron a los funcionarios de turno durante la 

jornada de encuestas.  
 

 

 

 

 

 

 

 

CERRADO 

5% 
NO_ATENDIO 

11% 

NORMAL 

84% 
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Cuadro 7: Tenencia de la Vivienda 

TIPO DE VIVIENDA 

(POSESIÓN) 

CANTIDAD DE VIVIENDA CON 

ESTAS CARACTERISTICAS 

Arriendo 106 

Familiar 29 

Invasión 7 

No responde 2 

Propia 289 

Propia pagando 68 

TOTAL GENERAL 501 
 

 

 

 

 

 

 

Figura 8: Tenencia de la Vivienda 

Del total, más de la mitad de los inmuebles visitados corresponden a viviendas propias, 

ya sea que esas viviendas estén pagadas o no en su totalidad, con el 72%; También se 

identificó que otro porcentaje tiene que pagar por el usufructo del bien inmueble, ya sea 

un canon de arriendo o un aporte por convivencia familiar en dicha vivienda, agrupados 

con el 27%. Dichos datos indican que a rasgos generales, la mayoría de los habitantes del 

corregimiento de Cuatro Vientos cuenta con una estabilidad en cuanto a la tenencia de 

vivienda. También es necesario hacer énfasis en las familias que viven en condiciones de 

invasión en un terreno privado, puesto que a pesar de ser un bajo porcentaje, nos deja 

conocer el problema de salubridad en el que están envueltos quienes habitan en este 

entorno. 

 

 

 

 

 

 

ARRIENDO 

21% 

FAMILIAR 

6% 

INVASION 

1% 

NORESPONDE 

0% 

PROPIA 

58% 

PROPIA 

PAGANDO 

14% 
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TIPO DE VIVIENDA 

 

Otra de las características a evaluar dentro de la clasificación, es el tipo de vivienda como 

espacio físico, característica  relacionada dentro del estudio, según las especificaciones 

físicas. En este sentido, se evalúa si las familias residen en una vivienda con las 

condiciones indispensables para que esta sea considerada un hogar. Así mismo se tiene 

en cuenta si dentro de una misma edificación, las familias viven en un cuarto o un 

apartamento.  También se valora si los integrantes de este hogar habitan una vivienda 

indígena o si por el contrario conviven en un cambuche (carpa, tienda, refugio natural, 

cueva, embarcación).   

 

El estudio deja en evidencia que  el 89% de los habitantes del corregimiento de Cuatro 

Vientos vive en una casa. Mientras que el 6% reside en un cuarto y el 3% en un 

apartamento, respectivamente. Solo una familia reportó vivir en una vivienda indígena, 

cambuche  u otro.  

 

Otra de las conclusiones que deja el estudio, es que aproximadamente tres cuartos de su 

población habita o comparte  una casa con todas las condiciones físicas, aunque más 

adelante se evalúa si esta reúne otras condiciones de seguridad.  El resto, del total de la 

población, habita un tipo de vivienda que no se considera digna. 

 

Cuadro 8: Tipo De Vivienda 

 

TIPO DE VIVIENDA CANTIDADES DE VIVIENDAS CON 

ESTAS CARACTERISTICAS 

Apartamento 17 

Cambuche 8 

Casa 444 

Cuarto 29 

Otro 2 

Vivienda Indígena 1 

TOTAL GENERAL 501 
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Figura 9: Tipo De Vivienda 

 

NÚMERO DE PÉRSONAS POR VIVIENDA 

La cantidad de personas que habita una vivienda, e igualmente, el numero de familias 

por vivienda, son variables que representan una gran fuente de informacion para conocer 

la demografía del corregimiento, indispensable para analizar el ordenamiento de la 

población en las áreas y espacios residenciales donde se ubican las casas en el 

corregimiento de Cuatro Vientos, durante el lapso de tiempo del estudio socio 

económico.  

 

En ese orden de ideas, se hace necesario conocer en cada caso, cuantas personas hacen 

parte del grupo de habitantes de la vivienda y de estos, quienes representan familias por 

separado, aunque pude que haya o no un parentezco entre ellos. En un mismo bien 

inmueble, pueden habitar mas de una persona, que no necesariamente sea pariente, sino 

tambien conocidos o amigos. Al final de este analisis, se puede establecer la cantidad y el 

respectivo porcentaje de personas por casa, dato que podría servir de ayuda al momento 

de conocer la densidad de poblacion en el corregimiento. 

 

En el corregimiento de Cuatro Vientos, del total de las famlias encuestadas, el 22%, el 

24% y el 36% de ellos  se conforman por 3, 4 y 5 personas, respectivmente. Solo 51 

familias, para un 11%, son conformadas por dos individuos, el 6% vive solo. El 1% 

restante, son familias conformada por mas de 6 personas, por vivienda. 

 

APTO 

3% 

CAMBUCHE 

2% 

CASA 

89% 

CUARTO 

6% 
OTRO 

0% 

VIVIENDA 

INDIG 

0% 
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Con esta informacion se puede concluir que solo en muy pocas viviendas habita una gran 

cantidad de personas (más de 5 personas), sin importar sean familiares o no; el grueso del 

número total de inmuebles, son habitados en promedio por un número entre 2 y 5 

personas. Asi mismo , un número reducido de casas está escasamente habitado.  

 

 

Cuadro 9: Número de personas por vivienda 

NÚMERO DE PERSONAS 

CON LAS QUE VIVE 

   CANTIDAD RELACIONADA 

1 31 

2 51 

3 109 

4 120 

5 179 

10 6 

TOTAL GENERAL 496 

 

 

Figura 10 : Número de personas por vivienda 
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NÚMERO DE FAMILIAS POR VIVIENDA 

En cuanto al número de familias por vivienda, dentro del estudio se evidenció que en el 

81% de los inmuebles habita una sola familia, porcentaje que representa a 402 familias del 

total de encuestadas. Asi mismo, se muestra que en segundo lugar, le sigue las casas 

donde cohabitan dos familias, con el 12%. El resto, aunque conforma un porcentaje 

bastante pequeño, se reparte entre quienes representan tres o más hogares por unidad de 

vivienda, que sumados reunen solo 35 familias.  
 

Cuadro 10: Número de familias por vivienda 
 

CANTIDAD DE FAMILIAS 

POR VIVIENDA 

CANTIDAD RELACIONADA 

Cinco 9 

Cuatro 6 

Dos 59 

Más de diez 2 

Nueve 1 

Seis 6 

Siete 1 

Tres 10 

Uno 402 

TOTAL GENERAL 496 
 

 

Figura 11: Número de familias por vivienda 

Hay una clara tendencia en el corregimiento de cuatro vientos, y es de anotarse que en la 

mayoria de las unidades de vivienda, vive una sola familia, a diferencia de los bajos 

porcentajes que indican que en la misma casa, conviven varias familias. 
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NÚMERO DE CAMAS POR VIVIENDA 

Conocer el número de cuartos y de camas por unidad de vivienda, es una variable que 

permitira establecer el porcentaje de hacinamiento que existente, entre la poblacion del 

corregimiento de Cuatro Vientos. En este estudio es necesario esta medición, puesto que 

las tasas de crecimientos poblacional que año tras año publica el DANE en sus 

estadísticas de Proyección Poblacional, no se comparan con el amoblamiento urbano de 

las ciudades o poblados, lo que sugiere que hay cada vez más cantidad de personas en 

condicion de hacinamiento por casa. Cuando en una unidad de vivienda, hay muchas 

personas durmiendo en pocos cuartos y pocas camas, estas se pueden exponer a diversas 

problematicas. Primero, está el facil contagio de enfermedades infecciosas o virales. 

Segundo, los problemas de higiene y salubridad, que desencadenan otros trastornos. 

Finalmente, el hacinamiento ocasiona tambien problemas intrafamiliares por el control 

del espacio dentro de las viviendas.   

  

En ese sentido, este estudio revela que el 20%, 42% y 26% de las viviendas poseen 1, 2 y 3 

camas respectivamente. Asi mismo queda en evidencia, que cerca de un cuarto del total 

de viviendas tiene  4, 5 y 6 camas.  Por ultimo, los resultados indican que el porcentaje de  

inmuebles con goce de 7 hasta 10 camas disponibles, es mínimo.  

 

Cuadro 11: Número de Camas por vivienda 

NÚMERO DE CAMAS CANTIDAD RELACIONADA 

Cinco 14 

Cuatro 40 

Diez 1 

Dos 211 

Seis 3 

Siete 1 

Tres 130 

Uno 100 

TOTAL GENERAL 500 
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Figura 12: Número de Camas por vivienda 

NÚMERO DE CUARTOS POR VIVIENDAS 

Otro dato que arrojó este estudio socio economico, es que la mayoria de las viviendas 

poseen entre 2 y 3 cuartos, en aproximadamente el 65% del total de los inmuebles 

visitados, sumando entre ellos 322 hogares con este número de encuestas. Tambien 

muestra, que las casas con 4 o un cuarto, comparten el mismo porcentaje, con el 15%, que 

representa 76 cuartos disponibles. El resto del total, se lo reparten las casas con 5 o más 

cuartos, cuyo porcentaje respectivo es bastante pequeño.  
 

Cuadro 12: Número de camas por vivienda 

 

NÚMERO DE CUARTOS CANTIDAD RELACIONADA 

Cinco 19 

Cuatro 76 

Dos 187 

Más de diez 1 

Seis 5 

Siete 1 

Tres 135 

Uno 76 

TOTAL GENERAL 500 
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Figura 13: Número de camas por vivienda 

 

PAREDES, PISOS Y TECHO DE LA VIVIENDA 

 Una vivienda debe ser segura para quienes la habitan. Esta parte de estudio busca 

establecer los rasgos mas comunes en los tres niveles que envuelven un inmueble, sus 

paredes, sus pisos y el techo. Para que una vivienda genere un ambiente de seguridad, 

debe ser resistente a los fenomenos naturales como el viento o la lluvia, de ahí la 

importancia de contar con un techo de material firme. Ademas, debe generar proteccion a 

sus habitantes, con la fortaleza de sus paredes o muros, de ahí la importancia del 

componente del que esté hecha su fachada y su interior. Asi mismo, sus pisos deben ser 

lo suficientemente seguros para evitar accidentes o lesiones a sus residentes.   

  

Para evaluar las paredes, se busca caracterizar el material predominante, es decir, si las la 

paredes exteriores estan hechas de bloque, ladrillo, piedra o madera. Por otra parte, se 

busca observar si tienen tapia pisada, adobe.  Conocer que paredes son de bahareque , 

revocado o sin revocar. Cuales son fabricada con madera burda, tabla o tablon, material 

prefabricado, material vegetal, zinc, plastico o si smplemente no tienen paredes. 

 

Para establecer el material preponderante de los pisos, el estudio evalua el material 

predominante, ya sea baldosa, madera u otro material vegetal, cemento o tierra.  En 

cuanto al techo de las viviendas, se caracterizan de acuerdo a si el techo se compone de 

ladrillos o bloque, cemento o concreto, eternit, material prefabricado, adobe o bahareque, 

teja de barro, zinc o tela de lona, o hasta conocer, si ni siquiera tiene techo.  
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15% 
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En ese orden de ideas, el estudio arroja que  el 61% del material de las paredes de las 

viviendas del corregimiento de Cuatro Vientos corresponde a bloques o ladrillos. El 17% 

es de bahareque revocado, mientras que las de bahareque sin revocar no superan el 8%. 

Las paredes de material prefabricado aporta el 6%, mientras que las paredes de madera u 

otro vegetal, tienen el 1% de total, cada una, respectivamente.   

 

Cuadro 13: Tipo de Paredes 

 

TIPO DE PAREDES CANTIDAD RELACIONADA 

Bloque 303 

Tapia 2 

Bahareque Revocado 86 

Bahareque Sin Revocar 38 

Madera 7 

Prefabricado 32 

Otro Vegetal 3 

Zinc 30 

TOTAL 501 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 14: Tipo de Paredes 

 

Siguiendo con el material del que se componen los pisos, el estudio indica que el 15% de 

los pisos son de baldosas y en 31%, el material de su composicion es la tierra o arena. El 

1% madera y en el 53% el material predominante es el cemento. 
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Cuadro 14: Tipo de pisos 

 

TIPO DE PISO CANTIDAD RELACIONADA 

Baldosa 74 

Madera 4 

Cemento 269 

Tierra 154 

TOTAL GENERAL 501 

 

 
Figura 15: Tipo de pisos 

 

Siguiendo con el estudio, para las características del techo de la vivienda, se encontró que 

el 30% tiene techo de eternit, el 44% es Zinc; solo el 4% y 2% está compuesto por bloques 

y cemento respectivamente, siguiendo los prefabricados , con el 3%. En menor 

proporción, las viviendas presentan techos de teja, adobe, madera o no tienen techo, con 

el 1%. 
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Cuadro 15: Tipo de techos 
 

TIPO DE TECHO CANTIDAD RELACIONADA  

Bloque 26 

Cemento 10 

Eternit 182 

Madera 2 

Prefabricado 13 

Teja 4 

Zinc 262 

Sin Techo 2 

TOTAL GENERAL 501 

 

 
Figura 16: Tipo de techos 
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TIPO DE SERVICIO SANITARIO 

 

El estudio de esta variable  importante para conocer el nivel del saneamiento básico con 

que cuentan las familias, puesto que la presencia o no de un sistema de evacuacion 

adecuado de aguas negras o de los depositos de las mismas (que a su vez debe estar 

conectado a una red de alcantillado local), es un factor que incide de manera relevante, a 

la hora de conocer si las familias que viven en los hogares del corregimiento de Cuetro 

Vientos están propensas a convertirse en foco de enfermedades infectocontagiosas y 

virales. 

  

Por tal motivo, se hace necesario dentro de este estudio conocer el sistema de 

alcantarillado que tiene cada vivienda. Es decir, si el inodoro esta conectado al 

alcantarillado local o si por el contrario no lo está; evaluar además, si están conectados a 

un pozo o depósito dentro de la vivienda, si simplemente tiene una letrina sin ningun 

tipo de manejo de material residual, hasta los que no tienen ningun tipo de manejo de 

residuos o aguas negras.  

 

Los resultados muestran que cerca de tres cuartas partes del total de viviendas poseen un 

sistema de alcantarillado, es decir el 74%. El otro cuarto restante lo componen 63 

viviendas que no tienen ningun tipo de sistema sanitario, que representan el 12%, asi 

mismo, ese porcentaje se replica para los hogares una conexion a un pozo. En menor 

porcentaje se contabiliza las casas con letrinas o inodoros instalados pero, sin conexión al 

sistema, con el 1% para cada una, respectivamente. 

 

Cuadro 16: Servicios Sanitarios 

 

TIPO DE SERVICIO SANITARIO CANTIDAD RELACIONADA 

Inodoro Alcantarillado 371 

Inodoro Pozo 58 

Inodoro Sin 3 

Letrina 6 

No tiene 63 

TOTAL GENERAL 501 
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Figura 17: Servicios Sanitarios 
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ASPECTOS ECONÓMICOS 

 

La dinámica económica del mundo actual, exige día a día la búsqueda de alternativas 

productivas capaces de contribuir al desarrollo potencial de un país, entre otros, de igual 

manera que se generan procesos de independencia y estabilidad a quienes los ejecutan.  

Esta dinámica está dirigida principalmente a buscar estrategias encaminadas a mejorar la 

calidad de vida de los menos favorecidos  a través de la creación de programas gestores 

de pequeñas y medianas empresas, conformadas y constituidas incluso por núcleos 

familiares o afines a una actividad económica específica y de interés común. 

INGRESOS Y GASTOS MENSUALES 

Los ingresos mensuales de los habitantes de Cuatro Vientos son generados 

informalmente. El 86 % de ellos (373 habitantes) asegura que su ingreso mensual, con el 

que ayudan al sustento de sus hogares, se genera con trabajo independiente, es decir, por 

medio del rebusque, realizando distintas actividades. Entre estas actividades se 

identificaron la compra-venta de gasolina, minutos, ganado, etc. Tan solo el 11 % (50 

personas) perciben sus ingresos de un trabajo asalariado, mostrando la falta de 

oportunidades de empleo digno que hay en el corregimiento. 

 
 

 

Figura 18: Origen  de  los ingresos 
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A su vez, en la caracterización socioeconómica realizada, se pudo evidenciar, de primera 

mano, las necesidades y dificultades que recaen sobre los habitantes del corregimiento de 

Cuatro Vientos, municipio de El Paso. Se comprobó que el 53 % de la población obtiene 

ingresos que oscilan entre 100 mil a 500 mil pesos, y el 31 % percibe entre 500 mil pesos a 

1 millón de pesos. Estas cifras son preocupantes, más aun, cuando en el 79 % de los 

hogares estos ingresos son devengados por solo una persona, y en el 62 % de estos 

habitan 4 o más personas, que dependen de una sola fuente de ingresos, lo que evidencia 

los niveles de pobreza en los que viven muchos habitantes del corregimiento, que 

obtienen insuficientes ingresos para mantenerse y peor aún  para mantener una familia. 

 

 

Figura 19: Ingresos Mensuales 
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Figura 20: Gastos Mensuales 

 

Prácticamente todos los hogares han ejercido la actividad del contrabando de gasolina, 

por lo que en la mayoría de estos se encuentran aun las canecas y recipientes donde se 

almacenaba. Esta actividad era desarrollada de la mano de alguna otra, donde las ventas 

y el comercio (tiendas, restaurantes, venta de minutos, carnicerías, estaderos, venta de 

fritos, etc.) representaban el 71 %. 
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Figura 21: Actividad anterior 

 

Luego del constante seguimiento y labor de la Policía nacional, se disminuyó casi en su 

totalidad el contrabando de gasolina, también llamado pimpineo, actividad que generaba 

la mayor parte de los ingresos de la población de Cuatro Vientos. A raíz de lo anterior, 

fueron retomados otras formas de generar ingresos, tales como la venta de alimentos de 

manera ambulante o estacionaria, venta de minutos, estaderos, entre otros, que también 

se realizaban anteriormente y se han recobrado luego de dejar el pimpineo. Las 

actividades de ventas y de comercio representan un 51% siendo este porcentaje menor a 

las actividades comerciales y de ventas que se realizaban anteriormente, las cuales 

alcanzaban el 71%; la agricultura y la ganadería representan actualmente 12 %, 

disminuyendo tan solo 1%. 
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Figura 22: Actividad posterior 

 

PERSONAS QUE APORTAN AL SUSTENTO DEL HOGAR 

El ingreso económico es la remuneración de una persona, de acuerdo al trabajo que esté 

desempeñando; este ingreso debe garantizar el cubrimiento de las necesidades básicas 

como: alimentación, salud, vivienda y educación, para tener una subsistencia mínima, sin 

embargo, en el corregimiento de Cuatro Vientos  del 80% de la población encuestada solo 

una persona aporta al sustento del hogar; así mismo, el 15% corresponde a solo dos 

personas que contribuyen al sustento del hogar; un porcentaje del 2% corresponde a tres 

y cuatro personas que ayudan a la satisfacción de las necesidades básicas del grupo 

familiar y  por último se puede observar en la gráfica un menor porcentaje que 

corresponde casi al 1%, más de cinco miembros en una familia no aportan al sustento del 

hogar, se puede concluir con respecto a esto, que de los integrantes de una familia solo 

uno o en su defecto dos, aportan ingresos a la vivienda. 
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Cuadro 17: Personas que aportan al sustento 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 23: Personas que aportan al sustento 

 

 

 

 

 

 

PARENTESCO CON EL JEFE DEL HOGAR  
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Conocer el parentesco, con el jefe del hogar de la persona que responde la encuesta, es una variable 

que permite identificar los lazos de consanguinidad, o legales ( por adopción) si esta existe; lazos de 

afinidad, amistad que tiene el encuestado con el jefe del hogar, con respecto a esto se encuentra en los 

resultados de la encuesta que el 57% de las personas encuestadas, fueron los jefes del hogar, seguido 

por un 38% en los cuales la encuesta era respondida por los cónyuges, frente a un 3% que  fue 

atendida por los hijos y una minoría, que fue atendida por otros familiares, sean cuñados, hermanos, 

primos, amigos. 

Cuadro 18: Parentesco con Jefe del Hogar 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                        Figura 24: Parentesco con el Jefe de hogar 

 

EDUCACIÓN 

Cabeza 

57% 

Cunado 

0% 

Esposo 

38% 
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1% 

Hijo 

3% 

Ninguno 

1% 
Padre 

0% 

Primo 

0% 

Sobrino 

0% Yerno 

0% 

TIPO PARENTESCO PARENTESCO  

Cabeza 284 

Cunado 1 

Esposo 186 

Hermano 4 

Hijo 13 

Ninguno 3 

Padre 2 

Primo 1 

Sobrino 1 

Yerno 1 

TOTAL GENERAL 496 
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La educación es un derecho humano fundamental, esencial para poder ejercitar todos los demás 

derechos. La educación promueve la libertad y la autonomía personal y genera importantes 

beneficios para el desarrollo. Sin embargo, millones de niños y adultos siguen privados de 

oportunidades educativas, en muchos casos, a causa de la pobreza, es por esto que resulta de gran 

importancia ahondar en cuál es el grado de educación, con el fin de identificar factores de mayor 

relevancia en el proceso educativo, en el corregimiento de Cuatro Vientos.  

 

FORMACIÓN EMPESARIAL 

 

Figura 25: Formación Empresarial 

FORMACIÓN EMPRESARIAL 

  SI 54 

NO 385 

N/AT 104 

TOTAL  543 

Cuadro 19: Formación Empresarial 

En cuanto a la formación empresarial, se puede evidenciar a través del censo 

georeferencial, que el 71% de las personas censadas, no ha recibido ningún tipo de 

formación empresarial, lo cual disminuye las probabilidades de tener una cultura de 

emprendimiento y formación de empresas generadoras de empleo, que mejoren la 

calidad de vida de los habitantes del corregimiento de Cuatro Vientos.  

INTERÉS DE FORMACIÓN  

10% 

71% 

19% 

SI NO N/AT
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De igual manera, en cuanto al interés de formación o si les gustaría recibir algún tipo de 

capacitación; el censo arroja que el 50% de la población está interesada en recibir 

formación, no obstante,  el 31% de la población manifiesta no estar interesada en 

formarse, lo cual resulta un factor relevante en atraso del corregimiento. Teniendo en 

cuenta que algunas posibles causas de este fenómeno, puede que sea las mismas 

características de producción anteriores al fenómeno de la venta de gasolina ilegal, los 

cuales eran piscicultura y ganadería; por lo tanto se infiere, que aun el nivel educativo era 

bajo, y es por esto que al momento de la llegada del fenómeno del combustible, resultó 

una actividad en la cual se aumentaba el nivel económico, se podía hacer con menor 

esfuerzo que las actividades anteriores y asimismo se disminuyó la necesidad de 

formación educativa. 

 

 

. Figura 26: Interés de Formación 

 

 

 

 

Cuadro 20: Interés de formación 

 

TIPO DE FORMACIÓN  

50% 

31% 

19% 

INTERÉS DE FORMACIÓN  

SI NO N/AT

INTERES DE FORMACIÓN  

SI 271 

NO 167 

N/AT 105 

TOTAL  543 
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Figura 27: Tipo de formación que le gustaría recibir. 

TIPO DE FORMACIÓN  

CAPAC 9 

CARRE 2 

CURSO 40 

DIPLO 1 

ESPE 1 

SEMINARIO  4 

NINGUNA 380 

N/AT 106 

TOTAL  543 

Cuadro 21: Tipo de formación que le gustaría recibir. 

Con relación a la pregunta, qué tipo de formación ha recibido? el 70% de la población 

respondió no haber recibido ningún tipo de formación, solo el 7% ha recibido cursos; lo 

que ocasiona gran dificultad para el resurgimiento de el corregimiento de Cuatro Vientos 

ya que la educación es un catalizador para los objetivos de desarrollo sostenible de una 

población; así como un derecho fundamental y la base del progreso de cualquier país; 

para lograr una prosperidad, se necesitan trabajadores cualificados y educados. Los 

desafíos de la erradicación de la pobreza, la lucha contra el cambio climático y el logro de 

un desarrollo verdaderamente sostenible, en los próximos años, dependerá de la 

educación que pueda recibir la población, para lo que se necesita colaboración, liderazgo 

e inversiones acertadas en educación que resultara en una transformación de la vida de 

las persona, la economía de las poblaciones y de nuestro país en general. 
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Figura 28: Temas de capacitación 

CAPACITACIONES  

AGROPEC 37 
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GANADERO 33 

GASTRONO 55 

MAQUINAR 47 
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SERVICIO 47 

N/AT 103 

NINGUNO 45 

TOTAL  543 

Cuadro 22: Temas de capacitación 

En lo que tiene que ver con la  capacitación  que les gustaría recibir; el censo arroja que el 

19% no atendió al censo, a lo que se podría decir que por la misma necesidad, estado de 

pobreza y falta de oportunidades en que se encuentran,  la población ha desertado del 

corregimiento;  el 13%  dijo que le gustaría recibir capacitación  en lo que tiene que ver 

con servicio y atención al cliente; el 10% dijo que en gastronomía; el 9% dijo que en lo 

relacionado con maquinaria pesada; otro 9% dijo que en  servicios; un 7% dijo que en el 

área agropecuaria; un 6% que en áreas de mantenimiento de computadores; otro 6% en el 

sector ganadero, entre otros. 
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Esto nos permite identificar que con relación a otras actividades la población no se 

encuentra con deseos de practicar actividades diferentes a las expuestas, es por esto que 

se debe comenzar a realizar un trabajo en el proceso de reestructuración mental y 

cultural, que permita que los habitantes del corregimiento identifiquen diversas 

actividades que puedan desarrollar diferentes a la venta del combustible ilegal, así 

mismo, hace notar que será un reto que hacer conceptualizar a la población que se puede 

llegar a mejorar la calidad de vida con otras actividades luego de que con el combustible 

ilegal ellos tuvieron esta mejoría sin mayor esfuerzo, se requiere de propuestas muy 

atractivas y proyectos sostenibles en el tiempo, para que lo estimulen a tomar como una 

realidad o como verdadera sustitución económica sostenible.  

 

 

MANEJO DE COMPUTADORES:  

 

En cuanto a la pregunta qué nivel de destrezas posee en el manejo de computadores? el 

censo arrojo que el 36% no sabe manejar computadores; el 23% tiene un nivel bajo; el 19% 

no atendió a la encuesta; el 17% posee un nivel medio y solo un 5% posee un nivel alto de 

manejo en computadores; teniendo en cuenta que la utilización de diversos medios y 

recursos tecnológicos en el ámbito educativo proporcionan una nueva perspectiva y 

metodología para llevar a la práctica actividades innovadoras, como recurso de apoyo 

para la educación, está enriquece el proceso de enseñanza tradicional, ya que se ha 

comprobado que mejora el aprendizaje, además de crear condiciones apropiadas para la 

interacción en un clima de practica – aprendizaje; es por esto que sería importante que se 

desarrollen estrategias para el mejoramiento del nivel educativo en el manejo de 

computadores en el corregimiento, para así proporcionar mejorías en el nivel educativo 

tanto de los estudiantes como de los profesionales de la población.  
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Figura 29: Manejo de computadores 

 

MANEJO DE COMPUTADORES  

ALTO 27 

BAJO 127 

MEDIO  93 

N/AT 103 

NO SABE 193 

TOTAL  543 

            Cuadro 23: Manejo de computadores 

 

NIVEL DE ESTUDIOS 

En cuanto al nivel de estudios de la población; el censo arrojo que el 34% de la población 

alcanzo hasta la primaria; el 32% la secundaria; el 19% no atendió el censo; el 7% no sabe; 

otro 7% realizó un curso técnico; y solo un 1% de la población tiene educación 

universitaria, lo cual evidencia el deficiente nivel educativo que posee la población de 

Cuatro Vientos. Tomando en cuenta que la educación es un derecho básico de la 

humanidad, tal como expresa el capítulo 26 de la Declaración Universal de los Derechos 

Humanos, aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el día 10 de 

diciembre de 1948. Que a la letra  dice: 

 

 

 

5% 

23% 

17% 

19% 

36% 

MANEJO DE COMPUTADORES  

ALTO BAJO MEDIO N/AT NO SABE
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"Toda persona tiene derecho a la educación. La educación debe ser gratuita, al menos en lo 

concerniente a la instrucción elemental y fundamental. La instrucción elemental será obligatoria. 

La instrucción técnica y profesional habrá de ser generalizada; el acceso a los estudios superiores 

será igual para todos, en función de los méritos respectivos. La educación tendrá por objeto el 

pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento del respeto a los derechos 

humanos y a las libertades fundamentales; favorecerá la comprensión, la tolerancia y la amistad 

entre todas las naciones y todos los grupos étnicos o religiosos, y promoverá el desarrollo de las 

actividades de las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz [...]". 

Figura 30: Nivel de Estudios 

 

NIVEL DE ESTUDIO 

PRIM 182 

SEC 174 

TECN 38 

UNI 8 

N/S 38 

N/AT 103 

TOTAL  543 

Cuadro 24: Nivel de estudios 

No hay duda de que la educación y la cultura son herramientas clavé para hacer frente 

a las desigualdades y son también catalizadores de desarrollo. Los niños en todo 

el mundo deben ir a la escuela para aprender a leer, a escribir y a formarse. El problema 

ocurre cuando estos niños no asisten a la escuela por una larga lista de posibles motivos, 

tales como; trabajar para ayudar a los padres, trabajar porque sus padres han muerto 

(enfermedad o guerra);  son desplazados de su territorio, junto con su familia, no existe la 

34% 

32% 

7% 
1% 

7% 

19% 

 NIVEL DE ESTUDIOS  

PRIM SEC TECN UNI N/S N/AT
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posibilidad de estudiar por falta de  recursos económicos; en fin, pueden ser muchos 

motivos los que hacen que la población maneje un nivel educativo deficiente y es esto 

mismo lo que los hace ser poblaciones vulnerables y menos favorecidas, es allí donde 

radica el círculo de la pobreza, donde las oportunidades disminuyen y las necesidades 

abundan, lo que quiere decir que tomar en cuenta el tipo de trabajo por la educación del 

corregimiento de Cuatro Vientos puede llegar a ser el factor que proporcione 

herramientas para que la población aumente su desarrollo económico y además mejore 

su calidad de vida.  
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ASPECTO PSICOSOCIAL 

El acompañamiento psicosocial, se relaciona con la apertura de espacios de expresión y 

reconocimiento del impacto emocional que los hechos violentos ocasionan en las personas, a través 

de los cuales, se brindan elementos de apoyo terapéutico para disminuir el sufrimiento emocional, se 

propicia la reconstrucción de los lazos sociales y familiares, se apunta al desarrollo de las 

potencialidades individuales y de las capacidades locales, que permitan el restablecimiento de los 

derechos de las personas y el desarrollo de un proyecto de vida sostenible con estabilidad 

socioeconómica. Jaramillo (2004). 

 

VÍCTIMA DE DESPLAZAMIENTO 

Cuadro 25: Víctima de Desplazamiento 

 

 

 

 

Las poblaciones desplazadas que abandonaron su lugar de residencia habitual en 

movimientos colectivos, generalmente ha sido debido a un desastre repentino como un 

terremoto o una inundación, o a un conflicto armado, como mecanismo para hacer frente 

a la situación que se presente, con respecto a esto, a la pregunta realizada ha sido víctima 

de desplazamiento? el 74% de la población encuestada manifestó no haber sido víctima 

frente a un 26% que manifiesta haber sido víctima de desplazamiento, con respecto a lo 

anterior se puede decir que el desplazamiento, sea cual sea su causa, es siempre 

traumático, o sea que necesita en todos los casos, un servicio de apoyo psicosocial para 

ayudar de forma integral a las personas a asumir una nueva vida, reconstruyendo su 

tejido social. 

 

RESPUESTA PERSONAS VICTIMA DE 

DESPLAZAMIENTO 

NO 362 

SI 128 

TOTAL GENERAL 490 
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Figura 31: Víctima de Desplazamiento 

 

RED UNIDOS 

 

Paralelo a lo anterior, se evidencia también la caracterización de la población en 

condición de vulnerabilidad, por lo que es importante tipificar dicha situación. En este 

sentido se evidencia que el 47% de la misma no reconoce ninguna condición  de 

vulnerabilidad, pese a lo citado en ítems anteriores.  No obstante, si se refleja un 

reconocimiento de vulnerabilidad en cerca del 37% de la población, de la cual el 15% se 

encuentra inscrito a la Red Unidos y el 22% declara condición de vulnerabilidad sin 

inscripción a Red unidos. 

 

 
Figura 32: Red Unidos 

 

De igual manera, cuando se le preguntó si contaba con el Registro dentro del Sistema de 

Registro Único de Población Desplazada – RUPD, el 82% manifestó no contar con él  y 

solo el 18% cuenta con este. Es de destacar que esta información se presenta acorde con lo 

planteado en el ítem de desplazamiento, donde solo el 26% se reconoce como Desplazada 

y un 74% no la identifica como tal. 
 

NO 
74% 

SI 
26% 

NINGUNO 
47% 

NO VULNERABLE 
16% 

UNIDOS 
15% 

VULNERABLES 
NO UNIDOS 

22% 
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                                    Figura 33:  RUPD 

 

SITUACIÓN RELEVANTE 

 

Cuadro 26: Situación Relevante Actual 

 

 

 

 

 

Otro dato que arrojó el estudio 

socio económico, en cuanto a  la situación actual en la cual viven las familias del 

corregimiento, se obtuvo que el 52% de la población encuestada manifiesta no estar en  

ninguna condición de población vulnerable; el 17% de la población son madres/padres 

cabeza de hogar; un 14% es víctima de la violencia; 10% de la población encuestada es de 

adultos mayores  y un 7% ha sido afectada por la ola invernal. De lo anterior, se puede 

decir que existe la necesidad de intervenir el corregimiento de Cuatro Vientos, con el fin 

de contribuir al mejoramiento de la calidad de vida de los habitantes menos favorecidos y 

que se encuentran en condición de vulnerabilidad por su situación actual.  

 

NO 
82% 

SI 
18% 

CONDICION SITUACIÓN RELEVANTE 

Adulto mayor 50 

Cabeza de hogar 83 

Desmovilizado 2 

Ninguna 259 

Ola invernal 32 

Victima  violencia 70 

TOTAL GENERAL 496 
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Figura 34: Situación relevante actual 

PROBLEMAS SOCIALES QUE SE PUEDAN PRESENTAR EN LAS FAMILIAS 

Dentro del estudio socioeconómico realizado en el corregimiento de Cuatro Vientos,  fue 

relevante deducir los problemas sociales que pueden presentarse en las familias  y que 

inclusive pueden ser generadores de violencia, identificando  características o 

manifestaciones propias de la vida familiar de uno o varios miembros, que pueden 

incidir en la ocurrencia de actos violentos, tanto hacia sí mismos, como hacia miembros 

de su familia o comunidad; con respecto a lo anterior, las familias del corregimiento de 

Cuatro Vientos manifestaron no haber sido víctima de ninguna situación generadora de 

violencia en un 95% representando esto a 471 personas de la población encuestada frente 

a un porcentaje minoritario del 3% y 1%  que manifiestan que en sus familias se han 

presentado problemas de alcoholismo, drogadicción, violencia intrafamiliar y violencia 

de género. 

 

Sin embargo, se debe tener en cuenta que las personas sienten temor para manifestar si 

estas problemáticas se están presentando en sus familias, con respecto a esto,  dentro del 

estudio de caracterización en el corregimiento de Cuatro Vientos hubo atención 

psicosocial por parte de profesionales de la Cámara de Comercio y los resultados 

arrojados por las evaluaciones realizadas por los profesionales evidencian casos de 

violencia intrafamiliar, adolescentes con posibles problemas de consumo de sustancias 

psicoactivas, conductas agresivas de los hijos hacia los padres por lo tanto, los resultados 

de la encuesta tienden a ser un poco cambiantes en esta variable.  
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Cuadro 27: Situaciones Problema 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 35: Situaciones problema 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alcohol 
1% 

Droga 
1% 

Intrafamiliar 
3% 

Mentales 
0% 

Ninguno 
95% 

Violencia de  
genero 

0% 

SITUACION PROBLEMA PROBLEMAS SOCIALES  

Alcohol 5 

Droga 3 

Intrafamiliar 14 

Mentales 2 

Ninguno 471 

Violencia de  genero 1 

TOTAL GENERAL 496 



 

46 

 

SEGURIDAD 

Los entes territoriales e instituciones públicas deben brindar todas las garantías para que 

los ciudadanos desarrollen libremente sus actividades, ya sean sociales, culturales o 

económicas. La caracterización socioeconómica del corregimiento se enfocó en la 

seguridad personal, que enmarca los hechos delictivos y la percepción de seguridad de 

cada habitante, y la seguridad política, que denota la confianza de cada habitante en las 

instituciones públicas, y la percepción sobre los servicios públicos. 

 

SEGURIDAD POLÍTICA 

Para ahondar más en las problemáticas del corregimiento, se indagó por la percepción 

que tienen sus habitantes sobre los entes territoriales, así como también de la Policía 

nacional. Estos tienen confianza en las instituciones, mostrando el optimismo que existe 

en el pueblo, aun cuando están viviendo momentos de cambios, en condiciones difíciles, 

donde impera el desempleo, la inseguridad y la pobreza. 

 

En general, las instituciones analizadas tienen la confianza de los habitantes del 

corregimiento. De la Gobernación del Cesar tienen una percepción positiva del 81 %, así 

como de la Alcaldía de El Paso, que cuenta con 82 % de aprobación. La Policía, aunque en 

menor medida, también cuenta con la aprobación del 41 % del corregimiento, mientras 

que el 20 % asegura que su gestión es deficiente. 
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Figura 36: Confianza Institucional 

El 91 % de los habitantes del municipio cree que los entes gubernamentales los tienen en 

cuenta al momento de tomar decisiones que los afecte, cifra que reafirma la confianza y 

optimismo del corregimiento en general. El 6 % no siente la protección y el apoyo de 

dichas instituciones. 

 

Figura 37: Apoyo Institucional 
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Para conocer sus preocupaciones, se indagó por las principales problemáticas que azotan 

al corregimiento, dando como resultado que el desempleo, en un 86 %, es la dificultad 

más latente entre sus habitantes. Le siguen la corrupción, con 6 %, y la seguridad con 4 %. 

 

Figura 38: Principales problemáticas 

 

SEGURIDAD PERSONAL 

Distintos hechos delictivos se presentaron recientemente en el corregimiento de Cuatro 

Vientos, que afectaron directa o indirectamente a sus habitantes. 169 personas (35 %) 

aseguran que no presenciaron ningún hecho delictivo; de los que sí fueron víctimas o 

presenciaron estos hechos, 129 personas (26 %) aseguran que el hurto o robo personal, fue 

el principal hecho; también el vandalismo, que afectó a otras 125 (26 %). 
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Figura 39: Hechos delictivos 

En cuanto a la calificación que los habitantes del corregimiento le dan a los servicios 

privados, existen contrastes entre estos. La telefonía fija y el internet son protagonistas 

por su ausencia en el pueblo. El 94 % y el 84 % no disponen de estos servicios 

respectivamente, lo que muestra la falta de cobertura que existe allí, relegando aún más 

las posibilidades de progreso y desarrollo del corregimiento. Por otro lado, la telefonía 

celular sí tiene una cobertura casi total, ya que solo el 9 % no dispone del servicio; en 

general se presta un buen servicio, ya que el 76 % afirma que la señal es excelente o 

buena. 
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Figura 40: Servicios Privados 
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SALUD Y SEGURIDAD SOCIAL 

Otro de los aspectos relevantes dentro de este diagnóstico, se relaciona con  el acceso de 

la población a la salud  y seguridad social. En este sentido, se tiene en cuenta lo expuesto 

por Grzetich cuando define “La seguridad social, también llamada seguro 

social o previsión social, se refiere principalmente a un campo de bienestar social relacionado 

con la protección social o cobertura de las necesidades socialmente reconocidas, como salud, vejez o 

discapacidades.” Es así como las instituciones deben garantizar el acceso de sus ciudadanos 

a la misma, bien sea a través de un régimen contributivo o subsidiado. Al respecto se 

evidencia que el 77% de la población encuestada dice tener acceso a Seguridad Social, 

frente a un 23%  restante, que equivale a cerca de 115 familias que manifiestan lo 

contrario.      

 

 
Figura 40: Seguridad Social 

 

SISBEN 

 

En concordancia con el ítem planteado anteriormente, se aprecia que el acceso y 

cobertura en Seguridad Social de la que disponen los habitantes del corregimiento de 

Cuatro Vientos está direccionada a la vinculación al Sistema de Potenciales beneficiarios 

para Programas Sociales- SISBEN. Es así como se aprecia que el 91% de los hogares 

encuestados se encuentra vinculado a este sistema, frente a un 7% que no cuenta con 

dicha vinculación, es  decir, no tienen ningún tipo de beneficio, por mínimo que sea. 
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23% 

SI 
77% 
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Figura 41: SISBEN 

 

RÉGIMEN DE SEGURIDAD SOCIAL EN SALUD 

 

Dentro de este contexto, se evidencia, que alrededor del 90% de la población cuenta con 

acceso al sistema de Salud a través del régimen Subsidiado mientras que solo el 5% tiene 

acceso a este, a través del régimen contributivo, cifra que permite inferir un nivel bajo de 

vinculación laboral de la población.  

 

 
Figura 42: Régimen Seguridad Social en Salud 
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Así mismo, se refleja con claridad la condición de beneficiarios al Sistema de Seguridad 

Social en Salud a través del régimen subsidiado, donde el 58% de la población está 

vinculado bajo esta figura a dicho régimen (287 hogares), mientras que solo el 27%, es 

decir 132 hogares, se encuentran vinculados como cotizantes dentro del Sistema de Salud. 

 

 
Figura 43: Vinculación 

 

BENEFICIARIO DE PROGRAMAS DE SISBEN 

 

En este orden de ideas, se aprecia con claridad el contraste de esa vinculación con algún 

tipo de beneficio directo ofrecido dentro del Sistema, dado que el 52% manifiesta no 

gozar de ninguna ayuda relacionada con los diferentes programas con los que cuenta el 

Sistema para atender a la población vinculada al este.  El 39% sería beneficiario del 

programa Familias en Acción y solo el 6% estaría integrado a programas de Adulto 

Mayor. 

 

 
Figura 44: Beneficiario Programas SISBEN 
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En este punto, también es importante destacar que gran parte de la población vinculada a 

estos programas derivan su sustento de los beneficios que reciben en este, lo que genera 

unos niveles de desigualdad y pobreza elevados a su máxima dimensión, donde no se 

garantiza el acceso a la mínima alimentación en el hogar y menos al cubrimiento de 

necesidades básicas. 

 

ACCESO A PROGRAMAS DE PROMOCIÓN Y PREVENCIÓN 

 

Dentro del marco de la Seguridad social se garantiza el acceso no solo a la prestación de 

servicios de salud para los procesos de atención inmediata y de consulta externa, sino que 

debe garantizarse el acceso a los programas de Promoción y Prevención para la población 

y de esta manera, minimizar los riesgos y prevenir el desarrollo de enfermedades graves 

o fatales.   

 

Al respecto se aprecia, que a pesar de estar vinculados al régimen subsidiado de salud 

dentro del SISBEN, un gran número de la población (50%)  no cuenta con acceso a dichos 

programas preventivos y de apoyo, solo un 29% puede acceder con la población infantil a 

los programas de Crecimiento y Desarrollo, lo cual es razonable a la hora de sopesar el 

gasto de traslado al municipio de El Paso para recibir dicha atención o garantizar por lo 

menos, una comida durante el día para el hogar.  

 

Otros programas encaminados a la atención de la población infantil solo tienen una 

cobertura del 6% (3% vacunación y 3% control prenatal); en el caso de los  adultos y 

adultos mayores,  el índice es igual, cerca del 6% acceden a los mismos, y finalmente solo 

un 9% pueden disfrutar de todos estos. 

 

 
Figura 45: Acceso Programas de P Y P 
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DISCAPACIDAD 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

Figura 46: Discapacidad 

 

Frente a la situación en que se encuentra la población en términos generales en el 

corregimiento de Cuatro Vientos, también es relevante analizar si se presentan 

condiciones de discapacidad dentro de la misma y sobre todo, de quienes tienen a su 

cargo la responsabilidad del sostenimiento del núcleo familiar.  Es así como se observa 

que en la población jefes de hogar,  el 93% no presenta ninguna condición de 

discapacidad, sin embargo, existe un promedio del 7% que presenta algún tipo de 

patología incapacitante  tales como las de carácter físico (44%), visual (31%), otras no 

identificadas (17%), otras más preocupantes como las de tipo mental (5%) y finalmente 

las auditivas, que ocupa un 3%. 

 

 
Figura 47: Tipo de Discapacidad 
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CONCLUSIONES 

Como resultado de la investigación estadística presentada, es posible concluir que el corregimiento 

de Cuatro Vientos del Municipio de El Paso (Cesar)  muestra  todas las condiciones de riesgo para 

que una población alcance altos niveles de problemas psicosociales y económicos. A continuación se 

destacan los principales factores de riesgo, observados en  este corregimiento.  

 

 Invasión de tierras, en las cuales se han construido viviendas en condiciones no aptas 

para habitar tales como : paredes en bahareque sin rebozar, pisos de tierra o en cemento, 

techos en lámina de eternit, zinc o  palma, donde habitan de  3 a 12 personas, con altos 

niveles de hacinamiento y donde se consumen alimentos solo una vez al día.  

 La mayoría de las calles no se encuentran pavimentadas convirtiéndose en zonas de 

difícil acceso.  

 Por otro lado. los servicios públicos (agua, luz, acueducto, alcantarillado, gas natural) son 

deficientes, no alcanzan a cubrir el total de la población. 

 Porcentaje alto de desempleo, debido a que la mayoría de los habitantes de Cuatro 

Vientos vivían de la venta de combustible.  Esta limitación genera un efecto dominó, 

afectando los diferentes sectores económicos, aumentando el  índice de pobreza y de 

migración,  al no encontrar donde laborar.  

 Se evidencia una reducción en el comercio (tiendas, restaurantes, puestos de comida,  

pequeños comerciantes de ropa, calzado y hospedaje. 

 El desempleo apunta a ser el causante de tanta desigualdad en los hogares del 

corregimiento, esto, sumado a lo que la población plantea como ‘‘falta de oportunidades 

para salir adelante”. genera una mentalidad de pobreza y conformismo social, lo cual se 

convierte en una problemática psicosocial. 

 Muchos de los integrantes de los hogares no han asistido a una institución educativa, 

presentando altos niveles de analfabetismo, mostrándose reacios y con poco interés para 

que sus  hijos asistan al colegio.  

 Las personas que tiene  estudios técnicos, tecnológicos, universitarios, expresan que en el 

sector minero y  educativo  no les dan oportunidad de un contrato laboral, porque 

prefieren personal de El Paso u otros municipios.   

 Las inadecuadas condiciones de salubridad que tiene el Centro De Salud está llevando a 

los habitantes a auto medicarse, lo cual puede ser causante del deterioro del estado de 

salud de los pobladores, las personas encuestadas manifiestan que cuando se presentan  

problemas de salud graves, como una emergencia, tienen que buscar la manera de 
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transportarse hasta los municipios de El Paso o Bosconia, pero muchas veces el 

transporte no es suficiente, ni se presta con las mínimas condiciones de seguridad.  

 La población del corregimiento  se encuentra con altos niveles de estrés por la 

inseguridad que se está evidenciando, en el último mes se han presentado robo a 

personas y a locales comerciales.  

 De igual manera, se identifica deserción escolar, debido a la necesidad que se le ha creado 

al adolescente por parte de sus padres, de generar ingresos económicos a través de la 

venta ilegal  del A.C.P.M.  

 Otras de las problemáticas relacionadas con la población adolescente es el consumo y 

venta de  sustancias psicoactivas, que ha conllevado a problemas de comportamiento y 

vandalismo.  

 Se evidencia que este corregimiento no cuenta con estación fe Policía, Comisaría de 

Familia o algún  ente que proteja los derechos de los pobladores, el único colegio con el 

que cuenta,  no tiene un profesional en el área psicosocial,  y los estudiantes manifiestan, 

a través de la atención psicológica que proporcionó la Cámara de Comercio de 

Valledupar durante los días de caracterización, altos niveles de depresión, y conductas de 

autoagresión o automutilación, término que según el Manual Diagnóstico Y Estadístico 

De Los Trastornos Mentales (DSM-IV-TR) se definen “cómo formas más comunes de 

autolesión con cortes en la piel”; los adolescentes evaluados por el profesional de 

Psicología  expresan que lo hacen para  escapar de los problemas que se presentan en el 

entorno familiar,  y porque sienten que esta conducta es la única manera de exteriorizar 

sus emociones,    todo esto desemboca en  pensamientos suicidas,  que sin un manejo  

psicoterapéutico adecuado,  puede llevar al suicidio de la población identificada.  

 Se evidencia en las familias, niveles bajos de comunicación asertiva y altos niveles de 

maltrato verbal y psicológico.   

 La población, en su mayoría manifiesta  que el cuerpo de docentes que trabajan en el 

colegio no son suficientes para abarcar la demanda de estudiantes matriculados y las 

problemáticas que se presentan en dicha institución.  
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